

DIRECCION  
— Y —  
REDACCION  
Conde de Cárdenas, 18

# DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION  
— E —  
IMPRESA  
García Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 38

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.— NUMERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## La ofensiva del Ejército de Franco hacia el mar ha sido coronada con la conquista de Vinaroz y otras importantes poblaciones costeras quedando la zona roja dividida en dos partes

### Partes Oficiales de Guerra del Cuartel General del Generalísimo

Ha continuado hoy el brillante avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado por las fuerzas de Navarra, que vencieron las resistencias enemigas, Gallinse, alturas de Muro de Bella Escalona, Araga y San Lorrin, en el alto Cinca y las alturas al N. E. de Barbarnens, la Sierra de Chia y los pueblos de Sahol, Erite, Anciles y Benaste.

En este último se han encontrado un Hospital, muchos camiones, y coches ligeros y otro material.

También hoy han sido rechazados por las fuerzas de Aragón, todos los intentos contra nuestras posiciones de la cabeza de puente de Balaguer, habiéndose castigado duramente al enemigo.

Las tropas legionarias han rectificado su línea a vanguardia. Las de Galicia, han llevado a cabo la ocupación de Tozal de Canet, Canet, Los Reis, vértice Solá, pueblo de Traiguera, vértice Serra y pueblos de Las Jons, San Mateo y Cervera del Maestre, cogiéndose cuatro piezas antitanques, varios motocicletas y gran cantidad de material diverso.

Se ha causado gran quebranto al enemigo que se ha dejado en nuestro poder muchos centenares de muertos y prisioneros, siendo nuestras bajas muy escasas.

Hoy han sido derribados en combate aéreo, tres «Boys», seguros y cinco probables.

Salamanca 14 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

La maniobra iniciada al Sur del Ebro, en dirección al mar, ha tenido un brillante remate con el arrollador avance de nuestras tropas, que, persiguiendo al enemigo, han alcanzado el Mediterráneo, ocupando Vinaroz, Benicarló, Galig, La Denia, San Rafael del Río, Ulldecona y Alcanar.

El durísimo castigo sufrido por el enemigo en las operaciones de días anteriores que precedieron a esta maniobra, ha contribuido eficazmente a facilitar esta fase de la Historia, que ha traído como consecuencia cortar las comunicaciones de Cataluña con Valencia.

En Benicarló se han cogido cinco tanques rusos en estado de servicio, y en la zona de avance, ametralladoras, una pieza de 7,62, varios depósitos de municiones e Intendencia y más de setecientos prisioneros.

En el sector de Porcall se ha rectificado a vanguardia nuestra línea, ocupándose importantes posiciones.

En el Noguera Pallaresa y en el Ribargorzana se remonteron ayer ambos ríos y se ocuparon varios pueblos.

En el sector de Balaguer se rechazaron dos intentos de ataque durante la pasada noche y hoy se han cogido cincuenta muertos del enemigo, un polvorín y más de quinientos disparos de cañón de 11,40.

Una de nuestras baterías antiaéreas ha derribado en la región de Vinaroz dos aviones rojos.

Nuestra aviación ametralló a varios barcos que salían del puerto de Vinaroz, obligando a fondear a dos de ellos y huyendo otro y en las proximidades de San Carlos de la Rápita, fueron también ametralladas algunas lanchas motoras, consiguiendo hundir unas y hacer que embarrancaran otras.

Salamanca 15 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

En el día de hoy se han ocupado algunos pueblos en la zona pirenaica, y en el sector de Vinaroz se ha rectificado nuestra línea a vanguardia, ocupándose importantes posiciones y habiéndose rebasado el pueblo de Casas del Mar.

En este frente se han hecho 351 prisioneros y se han presentado 52 milicianos con armamento.

Entre el material cogido ayer figura un tren con víveres, vestuario y municiones.

También se ha hecho una rectificación a vanguardia de nuestras líneas en el sector de Sotodosos entre el frente de Guadalajara, conquistándose algunas de las posiciones del enemigo, que ha dejado en nuestro poder más de 200 muertos y mucho material.

Salamanca 16 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Serafín Alvarez Quintero

El Jueves Santo recibió sepultura en Madrid, el ilustre comediógrafo y Académico don Serafín Alvarez Quintero. Al entierro, laico, como es natural, acudieron algunos escritores y artistas. Desconocemos detalles de su enfermedad y de las últimas horas de su vida, pero tenemos la seguridad de que han sido muy amargas.

Serafín, como su hermano Joaquín, no actuaron nunca en partidos avanzados y si en alguna ocasión firmaron un manifiesto en unión de otros intelectuales, fué por coacción del Gobierno rojo. No obstante estos servicios, estuvieron recluidos en El Escorial durante algunos meses y más tarde se acogieron al seguro asilo de una embajada extranjera.

Tal vez pudiera tachársele de indecisión para escoger campo político y aún para salir de la zona malpida. ¡Bien caro le ha costado! ¡Que Dios misericordioso lo acoja en su Santa Gloria!

### La procesión del Resucitado

Hoy, Domingo de Pascua de Resurrección, se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Marina, a las diez y media de la mañana, una solemne fiesta, con orquesta, estando encargado del panegírico el párroco de San Lorenzo don José Serrano Aguilera.

A las ocho de la noche saldrá del primer de los citados templos la tradicional procesión, en la que figurarán las imágenes del Resucitado y la de Nuestra Señora de la Alegría.

Dicha procesión será presidida por las autoridades.

Recorrerá el itinerario siguiente: Plaza de Santa Marina, calles Isabel Rosa, Alfaro, Juan Rufo, Rejas de Don Gome, Campás de San Agustín, Obispo López Criado, Moriscos y Mayor de Santa Marina a su iglesia.

### TRIBUNALES

JUICIO PARA EL MARTES  
Sala segunda. Juzgado de Montoro. Malversación. Contra Cristóbal Cárdenas. Abogado, señor Pavón, y procurador, señor Ramirez.

### Morella-Teruel-Albarracín ¿y nosotros sin saberlo!

Si nuestro invencible Ejército Salvador no fuese tan maniobrero y quisiese quedarse descansando una temporada, sobre sus laureles, le bastaría establecer un vasto campo atrincherado defendido al N. por el caudaloso Ebro y por el S. por la línea Albarracín-Teruel-Morella.

Pero no hay cuidado. Nosotros no nos metemos en la madriguera, ni gatamos millones y millones en cemento. Nosotros con la estrategia, la maniobra, la disciplina y la ciencia militar tenemos bastante. Véase, si no, lo ocurrido con la extraordinariamente formidable posición de los puertos de Beceite, donde para cerrarnos el paso hacia Tortosa habian acumulado más de 80.000 hombres, centenares de piezas de Artillería y miles de ametralladoras.

Y ocurrió lo que tenía que ocurrir: que el Generalísimo, consciente de su misión y de lo que vale la sangre de sus soldados, no atacó de frente; le fué más cómodo hacer un movimiento envolvente por Morella y San Mateo, mediante el cual, con solo unas docenas de bajas, se ha colocado a espaldas de sus enemigos, creándoles una situación angustiosa.

¡Habrá que ver el paso que llevarán en estos momentos hacia Tarragona las fuerzas rojas!

Pozas o Mijajas habrían embestado de frente, con sus mandiles de masones y demás zarandajas y estarían ya haciendo una de sus retiradas estratégicas después de haber mandado a la sepultura, al hospital o a los campos de concentración veinte o veintidós mil hombres.

Por eso sus soldados no quieren ir a la guerra ni atados y los nuestros avanzan más de lo debido, confiados en sus mandos, en sus generales y en el Caudillo, alma suprema de la guerra.

¿Quién de ustedes ha pensado nunca que le puedan ganar una batalla a Franco, a Varela, a Aranda o a Solchaga? Tengo la evidencia de que a nadie se le ha pasado por la imaginación.

### Bendición Papal

Hoy a las diez, se celebrará en nuestra Santa Iglesia Catedral, misa de Pontifical. Oficiará el Excmo. y Rvdmo. señor Obispo de la Diócesis quien dará la bendición Papal a los fieles, con indulgencia plenaria.

El sermón correrá a cargo del Muy Ilustre señor, canónigo magistral don Juan E. Seco de Herrera.

El locutor de Madrid, no se ha enterado, por lo visto, que les hemos cortado las comunicaciones entre Barcelona y Valencia a los rojos y que el Cuerpo de Ejército de Galicia, al mando del invicto general Aranda, pasea sus gloriosas banderas por el Maestrazgo y tierras de Castellón, ocupándoles fácilmente Vinaroz, Benicarló, Ulldecona y otros importantes pueblos de la costa levantina.

Ahora, como casi todos sus compañeros, se dedica al lacrimo, a las lamentaciones y a las imprecaciones contra lo que ellos llaman países democráticos.

Para rellenar sus horas de emisión ha dicho las siguientes tonterías:

En la provincia de Córdoba, tienen los campesinos de la zona fascista que salir al campo para la rebusca de aceituna, único alimento de que disponen.

En Córdoba, grupos de niños famélicos, recorren las calles pidiendo pan, siendo disueltos a latigazos por los infames y crueles fascistas.

Lo mismo pasa en Burgos y Zaragoza. ¡Qué les parece a ustedes queridos lectores! ¿Han oído en su vida imbecilidad más grande?

### Vinaroz y Benicarló

Son dos pueblos importantísimos de la provincia de Castellón de la Plana con una población, cada uno, de veinte a veinticinco mil almas.

El primero, puerto de mar, es un calado para barcos de cabotaje hasta de mil toneladas, es muy industrial y comercial. La industria que allí predomina es la made- era, especialmente la tonelería. El carácter de sus habitantes es el de todo Levante, laboriosidad y espíritu de ahorro. Era, de todos los pueblos de la provincia, el más avanzado en ideas.

Su conquista es de un valor inapreciable para nosotros, pues puede servir como base de refugio y aprovisionamiento para nuestros cañoneros, submarinos y bous.

Benicarló es también un pueblo sumamente industrial y comercial. Con edificaciones modernas y elegantes, es la playa de moda de la provincia. Sus habitantes son sumamente religiosos y de espíritu derechista, lo cual nos permitirá o ganizar allí un Cuerpo de Falange, Tradicionalista y de las J. O. N. S. que desempeñe muy a maravilla su noble misión.

### La guerra está perdida por los rojos

La Prensa inglesa afecta a los rojos, ha tratado estos días con amplitud el motivo de la salida de Prieto del Gobierno tráfuga.

Dicen esos periódicos, que cuando se perdió Lérida y se arrolló la famosa línea del Cinca, se reunió en Barcelona el Gobierno rojo presidido por Azaña.

Prieto expuso la gravísima situación que estas victorias fascistas acarrearían al Frente Popular y aseguró que la guerra estaba irremisiblemente perdida. Yo, continuó el infame, asesino y cobarde Prieto, he sostenido la guerra con más tesón y más interés que nadie, mientras creía que Inglaterra, Rusia y Francia nos iban a ayudar más resueltamente con voluntarios, armas, dinero y Cuerpos de Ejército. Pero hoy, que veo que Inglaterra se ha echado del lado contrario y que Rusia y Francia aflojan los lazos que con ellas nos unen, creo firmemente que debemos rendirnos y dar por terminada la sangría que está sufriendo España. Yo me comprometo a sacar de España los elementos dirigentes y a pedir a Franco, para los que aquí quedasen, la máxima clemencia.

A tal propuesta contestó Azaña violentamente oponiéndose a ella. Lo mismo hizo Negrín. Es más, hubo ministro que afeó su conducta, diciéndole claramente que él no quería otra cosa que salvarse y caer en buena postura preparando el porvenir.

Corrido como una mona, presentó la dimisión y abandonó España.

¿Qué concepto tendrá esa gentuza de la dignidad humana? ¡Bellacos!

A entregarse sin condiciones y a esperar la acción de la justicia. El Generalísimo, que está muy por encima de todos ellos, sabrá lo que tiene que hacer. Ya lo ha dicho muchas veces: benevolencia para los de abajo y justicia para los ladrones, para los asesinos y para los dirigentes. Esperar otra cosa es soñar y perder el tiempo, que no se ha sacrificado nuestra juventud para que las cosas sigan como estaban.

### La celebración del primer aniversario del decreto de unificación

Se celebrarán concentraciones en diversas provincias y a las cinco de la tarde hablará el Caudillo a todos los españoles

La Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons ha facilitado la siguiente nota:

El día 19 de Abril celebra la Falange Española Tradicionalista y de las Jons el primer aniversario del decreto de unificación por el cual el Caudillo Franco, asumiendo el mando de los fundamentales movimientos políticos de España, consolidó definitivamente la unidad política de la nación sentando las bases del régimen nacional sindicalista.

Este año, con la publicación del Fuero del Trabajo y con el triunfo de las armas nacionales en todas las tierras de España, se asegura también la unidad social y física de España. Así la conmemoración del 19 de Abril tendrá este año conforme con el sentido de nuestro juramento el carácter de fiesta de la «unidad en las tierras, en las clases y en los hombres de España».

Para su exaltación disponemos: 1.º El día 19 de Abril se celebrarán concentraciones populares en todas las provincias de España. Todos los militantes de la Falange y de sus organismos sindicales formarán en ellas militarmente.

2.º En Mieres, Pamplona, Santiago de Compostela, Zaragoza, Valladolid, Bilbao, Sevilla, Minas de Riotinto y Toledo se celebrarán concentraciones regionales, tomando parte los siguientes oradores:

Mieres, camarada Vela y el excelentísimo señor ministro de Agricultura, secretario general de F. E. T. y de las J. O. N. S., camarada Raimundo Fernández Cuesta.

Pamplona, José M.ª de Arilla, jefe del Servicio nacional de Industria y el Excmo. señor Conde de Rodezno, ministro de Justicia y consejero nacional de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Santiago de Compostela Jesús Suevos, consejero nacional y jefe provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Pontevedra y el Excmo. señor Ministro de Organización y Acción Sindical, consejero nacional de F. E. T. y de las J. O. N. S., camarada Pedro González.

Zaragoza, Julio Muñoz de Aguilar, gobernador civil de La Coruña, consejero nacional y miembro de la junta política de F. E. T. y de las Jons y

José Antonio Jiménez Arreu, jefe de Servicio nacional de Prensa y consejero nacional de F. E. T. y de las Jons.

Valldolid, José M.ª Gutiérrez, secretario general de las organizaciones juveniles de Falange y Dionisio Ridruejo, jefe del Servicio nacional de Propaganda y consejero nacional y miembro de la junta política de F. E. T. de las Jons

Bilbao, José Vicente Puente, del Servicio nacional de Prensa; José María Oriol, consejero nacional de Falange Española Tradicionalista de las Jons, jefe provincial de F. E. T. de las Jons de Vizcaya, y Alfonso García Valdecasas, consejero nacional de F. E. T. de las Jons y subsecretario de Educación nacional.

Sevilla, Juan José Pradera; miembro de la junta política de F. E. T. de las Jons y director de la «Voz de España», de San Sebastián.

Pedro Gamero del Castillo, gobernador civil y jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y Fernando González Vélez, consejero nacional y miembro de la junta política de F. E. T. de las Jons.

Gáceres, Antonio Urbina Marqués, gobernador civil de Guipúzcoa y consejero nacional de F. E. T. y de las Jons y Dionisio Martín, subsecretario de Agricultura.

Riofinto, camarada Escobar, del Servicio nacional de Propaganda y Joaquín Miranda, gobernador civil de Huelva y consejero nacional de F. E. T. y de las Jons.

3.º Tanto las concentraciones provinciales como las regionales comenzarán a la hora fijada por los jefes de cada concentración. Los oradores deberán terminar sus intervenciones a las 4.55 de la tarde.

4.º A las cinco de la tarde los concentrados adoptarán la postura de firmes para oír la voz del Caudillo, que será retransmitida a todos los lugares de España.

5.º Terminada la alocución del Caudillo, el pueblo encuadrado en la milicia o en el Sindicato, cantará los himnos políticos del régimen y escuchará en la actitud debida el himno nacional, desfilando militarmente a continuación. El delegado nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. de las Jons.

### GOBIERNO CIVIL

A LOS OLIVAREROS

Con el fin de evitar en lo posible los daños de la «Palomilla» en los olivares de esta provincia, este Gobierno Civil recuerda a los olivaderos la Ley de 21 de Mayo de 1908 y disposiciones complementarias en las que se preceptúa la obligación que tienen de guardar en locales cerrados los ramones y leñas procedentes de la poda. Las autoridades dependientes de este Gobierno, especialmente los comandantes de puesto de la Guardia Civil, pondrán el máximo celo en el cumplimiento de las citadas disposiciones, quedando obligados a efectuar las denuncias de cuantas infracciones se cometan.

Córdoba 16 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Gobernador civil.

### Cohecito-cuna

para paseo niños, capota plegable, móvil y desmontable, excelentes muelles, manillar terminado, con poco uso, se vende.

San Fernando, 53 y 55 (esquina a Maese Luis). Horas: de 4 a 7.

### La ocupación de Vinaroz produjo gran júbilo en Córdoba

El Viernes Santo, cuando la Virgen de los Dolores estaba estacionada en la Plaza de José Anton o Primo de Rivera para regresar a su iglesia, fué radiada la feliz noticia de la ocupación de Vinaroz y transmitida al público que se hallaba en dicho lugar por medio del alt-voz colocado en la fachada del Instituto.

El fausto suceso produjo extraordinario júbilo y se dieron muchos vivas a España, al Caudillo y al Ejército nacional.

Ayer y con dicho motivo muchas casas particulares lucieron colgaduras y en los edificios oficiales ondeó la Bandera nacional.

### F. E. T. y de las Jons SECCION FEMENINA DE MADRID AVISO

Se ordena a las camaradas Carmen y Soledad Bellenger, María Josefa Cano Gutiérrez, Carmen Ruiz Nieto, Paloma Villaceros, Antonia Rodríguez Codes y Enriqueta Andrés Vega, se pasen por la Sección Femenina de siete a ocho, para un asunto que les interesa.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—La Representante de la Sección Femenina de Madrid

# NOTAS DE SEMANA SANTA

## Jueves Santo

### Los Divinos Oficios

Con gran esplendor se celebraron en las iglesias cordobesas los Divinos Oficios del Jueves Santo, asistiendo a ellos crecido número de fieles.

En la Santa Iglesia Catedral, a las ocho y media de la mañana, se cantaron por el Cabildo Catedralicio las horas canónicas menores y seguidamente el Excmo. y Rvdmo. señor obispo don Adolfo Pérez Muñoz, cantó «Nona».

Después S. I. se revisó de Pontifical y precedido de la Cruz Catedralicia, beneficiados y canónigos asistentes, traslase de nuevo al altar mayor para oficiar en los Divinos Oficios.

Con S. E. I. actuaron: de prebitero asistente el chantre, don Constantino Montilla y López del Moral; de asistentes de honor, los canónigos don Mariano Ruiz Calero Alcántara y don Francisco Muñoz Romero; de asistentes de oficio, los canónigos don José Salinas Anchelega y don Vicente Ledesma Barbero, y los beneficiados don Guillermo Moreno, don Tiburcio Galán, don Rafael García Castro y don Gonzalo Oga-zón.

Las ceremonias fueron dirigidas por el canónigo-prefecto don Lucas González Muñoz y el maestro don Antonio Guzmán Agenjo.

Asistió a los Divinos Oficios la Corporación municipal bajo maza, presidida por el Alcalde don Antonio Coello Ramírez de Arellano, e integrada por los gestores municipales don Enrique Molina de Pazos, don Alfonso Torres Márquez, M.ª don José Rey Díaz, don Cipriano Martínez Ariza, y el Secretario de la Corporación don José Carretero Serrano.

El señor Obispo bendijo los Santos Oleos y, durante la misa, recibieron la Sagrada Comunión de manos del Prelado, el Cabildo Catedral, el Cuerpo de beneficiados, los individuos de la capilla musical de la Basílica y los miembros de la Corporación municipal, incluso el portero mayor y maceros.

Inmediatamente efectuóse la procesión al Monumento, formando la comitiva la Hermandad del Santísimo del Sagrario con su estandarte, presidida por el hermano mayor don Joaquín de Velasco Natera, la Cruz Catedralicia, Cuerpo de beneficiados, Cabildo Catedral y el señor obispo, que conducía al Santísimo. Llevaron las varas del palio los señores don Rafael Conde Jiménez, don Francisco Algaba Luque, don León de Viguera Torrellas, don Rafael Cortés Jiménez, don Antonio Fernández Bujalance, don Manuel de Viguera García Castrillón, don Agustín García Solano y don Celedonio Porras Giménez.

## Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Maternidad de Beñueloa, 7.—Teléfono 2226  
Horas de consulta diaria: de 2 a 5  
JULIO BURELL, 2. Teléfono 2262

## GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA (EMPRESA GUERRERO)

DOMINGO 17 de Abril.—Grandes programas en todas las funciones.—Tres y media tarde, infantil.—LA PEQUEÑA CORONELA, en español, por la prodigiosa Shirley Temple.—Butaca, 0'50.—Anfitrío, 0'25.—Paraiso, 0'10.—Cinco y media tarde, popular.—FRA-DIAVOLO graciosísima comedia «Metros», en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy.—Butaca, 1'25.—Anfitrío, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Siete y media tarde y once noche.—La soberbia opereta alemana, VIDA DE LA BOHEME, con Martha Eggerth y Jan Kiepura.—Director: Geza Von Bolvary.—Música de Puccini y Robert Stolz.—Butaca, 2'00 pesetas.—Anfitrío, 0'75.—Paraiso, 0'30.—Mañana lunes, a las ocho tarde, GRAN FESTIVAL organizado por la JUVENTUD FEMENINA DE ACCION CATOLICA DE LA MUJER, con atrayente programa.—A once noche, VIDA DE LA BOHEME, última proyección.

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfono 1759.

HOY DOMINGO.—Extraordinarias funciones en este local.—A las tres y media, infantil, programa americano, CAMINO DE LA HORCA y el gracioso dibujos «Buddy Tranviario».—Butaca, 0'50.—Grada, 0'10.—A las cinco y media, familiar, programa español, EL PEQUEÑO GIGANTE y «Buddy Tranviario».—Butaca, 1'00.—Grada, 0'20.—A las siete y media y once en punto.—Compañía de comedias líricas de ESTRELLITA CASTRO.—Últimas y definitivas representaciones de la comedia en tres actos, titulada LA MARQUESA GITANA.—Éxito personalísimo de la Compañía de la popular Estrellita Castro. Localidad numerada.—Butaca, 3'00 pesetas.—Grada, 0'40.—Mañana lunes, a las siete y media y once en punto, estreno de la graciosa comedia LOLA CAIRELES.—Pida sus localidades diariamente con el mayor tiempo posible para el espectáculo ESTRELLITA CASTRO.—Diariamente se despacha en taquilla desde las cinco tarde.

## Oine Alkazar

TELÉFONO 1565

HOY DOMINGO.—A las tres y media, infantil.—Primero: LOS TRES OSITOS, precioso dibujo en color.—Segundo: La gran producción «Fox», hablada en español, LADRON DE AMOR, por Mona Maris y José Mojica.—Butaca, 0'30.—A las cinco y media, siete y media y once, numerada.—Primero: LOS TRES OSITOS dibujo en color.—Segundo: «Films» presenta a MIGUEL LIGERO en la graciosísima película EL BARBERO DE SEVILLA, con ESTRELLITA CASTRO, Raquel Rodrigo, Roberto Rey, Fernando Granada, Tina Gascó y Alberto R. meza.—Primera producción netamente española, editada después del glorioso alzamiento nacional.—Butaca, 2'00 pesetas.—Mañana, a las siete y media y once, numerada, EL BARBERO DE SEVILLA.

## CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS  
Teléfono 2165

DOMINGO.—A las tres y media tarde, infantil, SIN FRENO Y SIN LEY.—Butaca, de patio, 0'40.—Entresuelo, 0'20.—A las cinco y media tarde, popular. M. G. M. presenta a Carole Lombard, en LA NOVIA ALEGRE.—Butaca de patio, 1'25.—Entresuelo, 0'60.—A las siete y media tarde y once noche.—Estreno del film «Ufa» del lote Reconquistado, PATRIOTAS. Dirección: Karl Ritter (autor de «Traidores»). Intérpretes: Lida Barowa y Mathias Wieman.—Butaca de patio, 2'00 pesetas.—Entresuelo, 1'00.

Detrás marchaban la Corporación municipal y numerosos fieles.

La comitiva dirigióse a la capilla parroquial del Sagrario, en donde se hallaba instalado el Monumento, donde fueron depositadas las Sagradas Especies.

La capilla de la Catedral cantó el motete «O Salutaris» de Bethowen y seguidamente el Prelado dió la bendición a los fieles.

A las cinco de la tarde se verificó en el Crucero la ceremonia del Lavatorio de Pies a doce pobres.

Ofició en esta ceremonia el señor Obispo revestido de Pontifical, asistido de varios canónigos y beneficiados.

Seguidamente el canónigo don Mariano Ruiz Calero predicó el sermón llamado «de Mandato», exponiendo con elocuencia y profundidad de pensamiento que le son habituales el significado de la ceremonia del Lavatorio y de la fiesta que se conmemoraba.

A las seis y media se cantaron Maitines, antifonas, salmos, lamentaciones y responsorios, y a las ocho, «Benedictus» solemne y «Miserere» a canto gregoriano.

### Visita a los Sagrarios

Desde las primeras horas de la tarde, hasta bien entrada la noche, la visita a los Sagrarios fué constante, viéndose muy concurridas todas las iglesias, en las que se habían instalado artísticos y adornados profusamente iluminados y adornados con exquisito gusto.

El Prelado de la Diócesis visitó los Sagrarios acompañado de los canónigos don Lucas González Muñoz y don Félix Romero Mengibar, del alcalde don Antonio Coello el gestor municipal don Alfonso Torres y el mayor domo de su ilustrísima don José Padilla.

También visitaron los Sagrarios las fuerzas de la guarnición en secciones conducidas por oficiales, los cadetes de F. E. T., los colegios particulares y los niños acogidos en el Hospicio.

Durante la tarde y primeras horas de la noche del Jueves Santo, las calles céntricas de la población presentaron animadísimo aspecto, destacándose la presencia de encantadoras señoritas aiavadas con la clásica mantilla.

### Las procesiones

El Jueves Santo por la noche recorrieron el itinerario que tenían señalado las Cofradías de Nuestro Padre Jesús Caído y Nuestra Señora del Mayor Dolor en su Soledad, del convento de San Cayetano, Santísimo Cristo del Descendimiento, Nuestra Señora de las Angustias y Nuestro Padre Jesús Nazareno.

El desfile de estas Hermandades llamó poderosamente la atención por el orden que llevaban y el buen gusto artístico con que habían sido adornados los pasos.

Delante del paso de la Virgen de las Angustias marchaba el Gobernador militar de la plaza, general Cascajo, que ostentaba la representación del Gene-

ralísimo, que como se sabe es hermano mayor honorario de dicha Hermandad y llevaba la vara insignia que corresponde al Caudillo.

Acompañaban al general Cascajo los directivos de la Hermandad don Amador Naz y don Pedro Barbudo Suárez-Varela.

Detrás de la imagen iba otra presidencia integrada por el Gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, el alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, el magistrado don Agustín Romero Futeguera, el Fiscal don José Clemente Gonsalvo, el Delegado de Hacienda don Manuel Danvila, el de Orden Público don Manuel Albendea Rivas y el gestor provincial don Bartolomé Torrico Martos, representando a la Diputación.

A continuación figuraban las comisiones de los cuerpos, dependencias, unidades y milicias nacionales de la guarnición presididas por sus primeros jefes y cerrando la comitiva una sección de guardias urbanos de circulación y la banda municipal de música.

Las imágenes entraron en sus respectivos templos bien entrada la madrugada, ca-tándosele muchas saetas.

## Viernes Santo

### Los Divinos Oficios

El Viernes Santo se celebraron en las iglesias conventuales y parroquiales los Divinos Oficios.

En la Santa Iglesia Catedral y ante el Monumento predicó el sermón de Pasión a las cinco de la mañana el canónigo don Félix Moreno Menjibar, que desarrolló el tema con gran elocuencia.

A las nueve ofició de Pontifical el señor Obispo de la Diócesis, asistido de los canónigos don Constantino Montilla y López del Moral, que ofició de prebitero asistente; don Mariano Ruiz Calero y don Francisco Muñoz Romero de asistentes de honor; don José Salinas Anchelega y don Vicente Ledesma Barbero de asistentes de oficio y de los beneficiados don Rafael García Castro y don Tiburcio Galán Mora.

Actuó de prefecto de ceremonias el canónigo don Lucas González Muñoz y de maestro el beneficiado don Antonio Guzmán Agenjo.

En el plano inferior del altar mayor, al lado del Evangelio, ocupó los sitios preparados al efecto el Ayuntamiento bajo mazas, integrado por los mismos señores que el día anterior.

Se cantó la Misa «Praesantificatorum» a canto gregoriano, por la capilla de la Catedral.

Durante ella cantaron la Pasión de San Juan los beneficiados señores Rodríguez Martín, Aguilar Campos y Gordillo Toledano.

En la Adoración de la Cruz, efectuaron esta ceremonia los Cabildos Catedral y municipal, que hicieron la correspondiente ofrenda.

Seguidamente verificóse el traslado de las Sagradas Especies desde el monumento al altar mayor.

El Prelado oficiante, después de consumir, despojóse de los sagrados ornamentos, cubrióse con capa magna, morada y retiróse a su Palacio, acompañándole la Corporación municipal y una comisión de canónigos y beneficiados.

A los oficios celebrados en la iglesia parroquial del Salvador, asistió la Hermandad del Santo Sepulcro, efectuando sus miembros la Adoración de la Santa Cruz.

### La procesión del Santo Entierro

A las seis de la tarde quedó organizada en la plaza de José A. Primo de Rivera la procesión del Santo Entierro, en la que figuraban los pasos de Jesús en el Huerto y Nuestro Padre Jesús Amarrado a la Columna, de la parroquia de San Francisco; Nuestro Padre Jesús Caído, del convento de San Cayetano; el Cristo de la Expiración, del de San Pablo; el Santo Cristo de Gracia, del de los Padres de Gracia; el Santo Sepulcro, de la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, y Nuestra Señora de los Dolores, del Hospital de San Jacinto.

Las sagradas imágenes iban acompañadas de sus respectivas Hermandades.

Presidieron la procesión el general gobernador militar de la plaza don Ciriaco Cascajo Ruiz, el gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, el alcalde don Antonio Coello, el presidente de la Diputación don Eduardo Quero, el Delegado de Orden Público don Manuel Albendea y el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons., don Fernando Fernández.

Cerraban la comitiva comisiones de jefes y oficiales del Ejército invitados al efecto y el Ayuntamiento y la Diputación, bajo mazas y finalmente la Banda municipal de música.

El desfile se hizo con mucho orden y vistosidad y fué presenciado con gran respeto y fervor religioso por la muchedumbre que desde las primeras horas de la tarde llenaba las calles del itinerario.

## Los diamantes bolcheviques.—Otra víctima

París.—A Bélgica llega la noticia de la misteriosa desaparición de un joyero polaco en el curso de un viaje de Moscú. Se sabe que los soviets desde hace años efectúan excelentes negocios sobre todo en Amberes con la venta de las joyas de la corona de Rusia.

Entre 1932 y 1937 han sido vendidos en la ciudad belga por una cifra equivalente a casi dos millones de pesetas, diamantes «bolcheviques», como se denominan estas piedras preciosas en Amberes. El individuo que estaba encargado de negociar estas joyas era Jagoda, el ex comisario del pueblo, que ha sido recientemente fusilado.

Actualmente circulan voces de alarma y a propósito del joyero polaco, que no está designado sino con la letra X y que adquirió estos diamantes de la corona en la U. R. S. S. Este joyero había salido de París para Moscú el 6 de Abril de 1937. Pasando por Lieja se encontró con uno de sus contables que le entregó ciertos documentos.

Se sabe, por otra parte, que el joyero polaco pasó el 9 de Abril de 1937 la frontera polaco-rusa. Desde entonces no se hau tenido más noticias de él. La madre de X ha hecho numerosos pasos en la U. R. S. S. para conocer la suerte de su hijo, sin haber logrado averiguar nada.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE, LA UNIDAD, NERVIYO Y CULTURA, LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION

## SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

### Santo del día

Hoy: DOMINGO DE RESURRECCION. San Elias, San Pablo y San Isidoro, mártires de Córdoba. Mañana: San Perfecto, mártir de Córdoba. Abrense las velaciones.

### Jubileo circular

Hoy, en la parroquial de San Nicolás de la Villa, costeado por los Excelentísimos señores condes de Casillas de Velasco, en sufragio por sus difuntos. Mañana, en la misma parroquial, por la misma intención.

### En la Catedral

Hoy, sermón a cargo del canónigo magistral don Juan E. Seco de Herrera.

### En Santa Marina

Los días de precepto se dirá misas a las horas siguientes:

A las siete en el Convento de Santa Isabel; a las ocho en la parroquial durante la cual habrá plática; a las diez y media misa para los niños y niñas del Catecismo y escuelas con sus respectivos maestros.

### En el Santo Angel (Capuchinos)

Ejercicios que la V. O. T. de Penitencia de San Francisco de Asís, celebrará hoy, tercer domingo de mes:

Por la mañana a las nueve Santa Misa y Sagrada Comunión, armonizadas.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación mayor, santo rosario, letanía cantada, plática por el padre director y procesión con el Santísimo por las naves del templo, terminando el ejercicio con la bendición, reserva y el himno de la Orden.

## Dr. M. Quero Morente

PULMON Y CORAZON  
Consulta: De 2 a 6

## J. JORDANO

Médico - Oculista  
San Alvaro, 10. Consulta diaria

## ALFREDO ROMEO

MEDICO - DENTISTA  
CORDOBA  
Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

NUOVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ  
Marqués de Bell, núm. 6. (Antes Morillas)  
Teléfono 2533  
Plato del día: Vaca encbollada.

## SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES

## Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba  
Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.  
CORDOBA  
Teléfonos 2604 y 2765

# Generosidad y Justicia

## La criminalidad en la guerra española

La generosidad y el espíritu justo del Estado se han manifestado una vez más en un reciente discurso del señor Serrano Suñer, ministro del Interior. Nada más fuerte y de mayor autoridad que ese espíritu de perdón y olvido para millares de españoles que a la fuerza, militarmente, se opusieron al gesto triunfante de las tropas de Franco. Nada más cristiano que la justicia acompañada de la misericordia, ni nada más patriótico que el ofrecimiento que Franco hace a los que en la otra banda, equivocados y obsesos, persisten en una resistencia absurda.

La generosidad no ha sido nunca una virtud de cobardía, sino cuando se aplicó a criminales y culpables. Para esas gentes que comprenden «a forçior» el espíritu del Nuevo Estado, es muy conveniente advertirles, que allí donde la justicia no tiembla y se aplica con rigor inexcusable, la misma acción de la justicia reclama la compañía de la generosidad. Franco es el único español que tiene perfecto derecho a que todos los demás le sigamos ciega y obedientemente por los caminos que su Consejo y Gobierno le señalan. Si Franco ofrece generosidad y además practica la justicia es porque la dirección de España está en sus manos, y nadie más que él sabe a donde va y a donde vamos.

La implantación de la paz ha de hacerse con la liquidación de los odios. La extirpación del creador de todas las dificultades y luchas negativas es imprescindible. Toda una guerra civil, implacable, llena de crímenes y sacrificios irá a parar a un punto de arranque o partida, a una nueva etapa, en la que glorificados los muertos y heredados sus ideales sublimes, hay que laborar con entusiasmo y alegría por enmendar daños, por reconstruir pueblos y ciudades, por crear almas. Las gentes de conciencia mediocre, que no han luchado en los frentes, que no han soportado la ruina, que no han llorado amargamente sobre el drama fuerte de la prisión o de la pérdida de un ser querido, son las únicas que escapadas mentalmente, alejadas del espíritu de Falange, distantes de la necesidad espiritual de amar a España, todavía creen en que los contras, las luchas, los rencores, las persecuciones, las infamias han de servir de pretexto sentimental para que el país se agote en el porvenir en una lucha moral, en una depresión del alma, en una conturbación colectiva.

Son las únicas gentes que tienen necesidad de aprender bien, que en un pueblo donde son comunes los problemas y los dolores, que son iguales los hombres y sus comarcas, lo único que hay que borrar son aquellas diferencias características que separan a unos de otros, aquellas tareas de indeseables, de las virtudes normales de los demás.

## La crisis en el partido comunista francés

París.—Una profunda y gravísima crisis, de hombres de métodos y de principios, está desarrollándose en el seno del partido comunista francés. Se sabe, efectivamente, que a pesar de las siempre crecientes dádivas, de la siempre creciente propaganda y de la disciplina cada día más inexorable las continuas y sensacionales ejecuciones en cadena a las que Stalin somete a sus más próximos colaboradores provocan un movimiento creciente de exasperación y de revuelta entre las masas de los inscritos en el partido comunista francés.

Las disidencias, las polémicas y bajo muchos aspectos, la lucha en el interior de la organización, entre los funcionarios del Kremlin que tienen en Francia funciones directivas, y las Asambleas de los obreros, están tomando cada día formas cada vez más ásperas y violentas que revelan una progresiva evolución de los inscritos en el Partido comunista francés hacia el trotskismo antistaliniano.

La imponente indiferencia con que la Rusia soviética está obligada a asistir a la vergonzosa desaparición de la España roja, la parálisis política cada día más evidente y la económica y militar que sufre actualmente todo el sistema bolchevique, intensifican y agravan el movimiento de sublevación contra Stalin y en muchas secciones se comienza a perfilar la posibilidad de una clamorosa escisión entre organizados y organizadores.

En esta situación, que por lo demás los ambientes políticos siguen con mucha atención, hay un aspecto grotesco y es el constituido por el hecho de que el conocido publicista nacionalista filoruso De Kerillis, atribuye la culpa y el mérito de esta calamidad a la obra habilísima de los agentes fascistas y nazistas.

ciudadanos. Los millares de combatientes que en estos días caminan saltando ríos, y tomando el mapa de España en posesión victoriosa, no luchan por satisfacer las múltiples y variadas formas de justicia que sentimos los españoles desde nuestro aspecto individual o de clase. Luchan por España. Y lo hacen pensando en que España tiene un Estado y un Jefe; que el Estado tiene un contenido y que el Caudillo lo imprime sobre la marcha de cada hora en realidades vigorosas efectivas. Los millares de soldados que con riesgo desinteresado de su vida y en abrazo ferviente con la victoria luchan, lo hacen esencialmente por España y por Franco. Siendo así la sabia y certera generosidad de Franco y el deseo de restablecer la paz luchando contra el monstruo del odio, constituyen la primera y formidable garantía de que el Estado Nacional-sindicalista se asentará sobre sillares eternos e incommovibles. La tarea de quitar daños morales, perturbaciones del pensamiento dolorido de los españoles, es la mejor tarea del Gobierno de España. Mucho más cuando trabajando los órganos de la distribución y de la aplicación de leyes, sigue sobre ellas el alma fuerte y generosa de un hombre que ofrece el perdón a quien lo merece y promete el castigo al que lo reclama con sus actos delictivos.

Esta guerra cuya forma y desarrollo ha exigido tanto y tanto en el suelo hispano ha descubierto principalmente un fondo lamentable del estado moral de los hombres, propicios al crimen por el crimen, a la venganza por el placer, a la persecución por el capricho. Millares de hechos repulsivos, y de conducta reprochables han rendido el resultado de una criminalidad cuantiosa, en aspectos diferentes en todos los planos, y en todas las ciudades.

Dá horror el pensar que escenarios y qué episodios se llegarán a conocer cuando toda España esté absolutamente recobrada y unida.

Los refinamientos y las brutalidades se han paseado por doquier, humillando al humilde, castigando al bueno, robando y saqueando al pródigo. En este período de tiempo en que la contribución del dolor ha sido entregada al Caudillo para conseguir una mejor España, millares de seres envilecidos, sapos y almas bajas, han demostrado el más completo de los sentidos y de las aptitudes para el crimen.

La criminalidad repulsiva no tiene exigente en partido político, ni eti queta alguna. El crimen es crimen. Por ello toda justicia rigurosa es una sencilla determinación del deber social. Atacados los «enfermos» del odio a todo, mataron a obispos, sacerdotes, y hasta sus parientes... Matar por gusto de disponer de vidas cuya propiedad era de Dios. Para esos la Justicia. Y después de aplicada esa Justicia recta e impacable, el conocimiento de esa criminalidad desatada, de esa criminalidad venciada.

Por ello el señor Serrano Suñer, hombre de gobierno en un reciente e interesante discurso prometía la paz social, y la promesa era categórica, porque el ministro del Interior sabe perfectamente que el odio, libre arma social que rueda por calles y plazuelas, es el culpable de tanta vergüenza y de tanto episodio triste y lamentable.

¡El odio! ¡Cuándo sabremos desterrar la manía española de ir unos contra otros por deporte!

A medida que nuestros generales ilustres van ganando territorios, es mayor el sentido político de la generosidad de Franco, la bandera bajo la cual sólo pueden estar aquellos hombres que la merecen, y en la que los demás españoles tenemos mucho que pensar y reflexionar.

B. García MENENDEZ

## Hermandad y Cofradía del Santísimo Cristo de la Misericordia

### AVISO

Esta Junta directiva pone en conocimiento de todos los hermanos, que el Domingo de Resurrección, día 17, a las doce de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Pedro el Cabildo general ordinario que ordenan los Estatutos de la Hermandad.

Córdoba 16 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario, Angel Alejo.—V.º B.º: El Hermano Mayor, Francisco Melguizo.

## Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER, NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA, GUERRA A LOS ESPAÑAS, ¡VIVA ESPAÑA!



EL EJERCITO DE FRANCO CONSIGUE OTRA GRAN VICTORIA AL CONQUISTAR VINAROS Y OTRAS POBLACIONES DEL LITORAL LEVANTINO

Merced a la habilísima maniobra táctica la zona roja ha quedado dividida en dos partes.—Noticias recibidas de París aseguran que Azaña ha huído a Gibraltar en unión de su familia

Vinaroz y otros pueblos de la costa levantina ocupados por nue tras tropas

Frente de Cataluña, Ayer, nuestros valientes soldados, llegaron al Mediterráneo habiendo establecido una barrera de acero a través de la zona marxista, dividiéndola en dos partes que ya jamás volverán a unirse, para los rojos.

Nuestros bravos soldados, conquistaron Tozado, Canet, Laján, San Mateo y Cervera del Maestre. Cada uno de estos pasos fueron acompañados de grandes descargas impuestas al enemigo, por el poder de nuestras armas, quedando sobre el campo numerosos muertos y heridos.

Se cogieron numerosos prisioneros y enorme cantidad de material de guerra de todas clases.

Así mismo fué muy importante el número de pasados.

España, después de la jornada del jueves quedó asomada al Mediterráneo.

Ayer, Viernes Santo, culminó la magna maniobra del Caudillo, alcanzando nuestras tropas el Mediterráneo, ocupando más de 20 kilómetros de costa mediterránea, con los pueblos de Vinaroz, Benicarló, San Rafael, Ulldecona, Coliz y Alcanar, quedando cordadas las comunicaciones telefónicas, y telegráficas con la zona roja.

En Benicarló se cogieron varias piezas de artillería, más de 100 prisioneros y depósitos de armas y viveres.

Los barcos que huían llenos de dirigentes rojos, fueron sorprendidos y bombardeados por nuestra aviación.

Los barcos levantaron bandera blanca, y volvieron a Vinaroz.

Así mismo muchas lanchas hubieron de volver al puerto. Unas embarranca-

ron y sólo unas cuantas lograron huir con dirección a Valencia.

Por el Norte se remontaron los ríos Ribagorzana, Noguera y Palaresa, ocupando numerosos pueblos y posiciones y llegándose hasta las inmediaciones de la frontera.

Una gran jornada que inicia una etapa nueva de la guerra, por que hemos separado Cataluña y Valencia y difícilmente podrán vivir la una sin la otra.

Miaja jefe de la zona roja del centro

Perpignán 16.—A consecuencia de la división del territorio y del Ejército marxista en dos partes, por la magnífica maniobra del Generalísimo Franco ha sido nombrado jefe del Ejército rojo del centro, teniendo a su cargo la defensa comprendida entre Almería y Vinaroz, el general Miaja.

Tendrá además bajo su mando, todos los servicios por Delegación del Gobierno rojo.

Impomente manifestación en Burgos.—Una alocución del general López Pinto

Burgos 16.—A las doce y media de la mañana se organizó una imponente manifestación popular, para celebrar la grandiosa victoria del Ejército de Franco, con la conquista de Vinaroz, Benicarló y otros puntos importantes, en una extensión de 30 kilómetros de la costa mediterránea.

En la presidencia figuraban las autoridades.

Al llegar a la plaza de Alonso Martínez, ocupada por un inmenso gentío, se desbordó el entusiasmo popular, aclamándose al Caudillo, a España y al Ejército.

Puede asegurarse que se trata de la adhesión más ferviente y entusiasta de fervor a la Patria y de adhesión al Caudillo.

En el Palacio de la División se encontraban el general López Pinto, el Obispo de Burgos, el Arzobispo de Valencia, el gobernador civil de la provincia, jefes y oficiales del Ejército y jeraquías de Falange.

Las autoridades salieron al balcón principal, siendo recibida su presencia por el gentío con aclamaciones delirantes.

El general López Pinto pronunció el siguiente discurso:

«Pueblo burgalés, español'es todos, expreso mi satisfacción por veros unidos para celebrar con entusiasmo la grandiosa victoria de nuestro Ejército, que sabiamente conducido por el Caudillo, ha sabido conseguir bravamente todos los objetivos fijados, llegando con nuestras armas hasta el Mediterráneo. El Mare Nostrum está otra vez con nosotros para España.

Dios continúa deparándonos su gracia protectora y entre sus hijos predilectos y preeminentes destaca en estos momentos la figura del glorioso Caudillo Franco, que lleva sus columnas victoriosas al Mediterráneo para la total liberación de España.

Honor a los que han sabido morir por la Patria Mi recuerdo más cariñoso en estos momentos para las naciones que están a nuestro lado en esta lucha contra el comunismo, el judaísmo y la masonería y que son Portugal, Alemania e Italia, desde los primeros momentos de guerra.

Honor también a los españoles auténticos que aún se encuentran en la zona roja, que no tardará en quedar liberada y para España.

Terminó diciendo que la manifestación marcharía a la Catedral para cantar una Salve a la Virgen.

La multitud le ovacionó en forma delirante, repitiéndose las aclamaciones a España, al Ejército victorioso y al Caudillo.

Durante el trayecto hasta la Catedral, los manifestantes no cesaron en sus aclamaciones.

En la Catedral, totalmente abarrotada de público, se cantó una Salve, terminada la cual se inició el desfile que resultó brillantísimo, disolviéndose la manifestación en medio del mayor entusiasmo.

La traductora de "Franco" de Arraras al francés entrega sus honorarios para fines benéficos

Salamanca 16.—George Savatier, en nombre de su señora, autora de la versión francesa de «Franco» de Arraras, ha visitado al ministro del Interior y le ha entregado un ejemplar, primorosamente encuadernado y 11.000 francos franceses, producto de los derechos de traducción de las dos primeras ediciones, para que los haga llegar a la esposa del Generalísimo, a fin de que disponga de ello libremente en los fines benéficos que estime conveniente.

Azaña y su familia han huído a Gibraltar

París 16.—Noticias recibidas de Barcelona, comunican que el presidente Azaña ha marchado con su familia a Gibraltar, después de presidir anoche un Consejo de ministros, en el que hizo presente a Negrín que después de la arrolladora ofensiva nacional sobre el Mediterráneo, nada se podía hacer para contenerla.

Se sabe que en dicho Consejo se puso de manifiesto que aunque el Gobierno rojo tenía aún 300.000 hombres sobre las armas, sólo contaba en realidad con 50.000, distribuidos en un frente de más de 1.500 kilómetros de largo.

Los pobladores de la zona roja piden que se termine la guerra

París 16.—Las noticias que se reciben de la España roja son muy importantes, a causa de las últimas victorias de las tropas del Generalísimo Franco, que ayer ocuparon Vinaroz y otros puntos importantes de la costa mediterránea, dividiendo en dos zonas el territorio rojo.

De Barcelona comunican que tanto en esta ciudad como en otras de la costa, Almería, Alicante, Cartagena y Valencia, se han celebrado manifestaciones pidiendo el inmediato fin de la guerra.

En Reus y en otras poblaciones los milicianos concentrados se han negado a salir para la defensa de Barcelona, por considerar que habiendo llegado Franco con sus tropas al Mediterráneo, la guerra ha terminado.

Los intelectuales más destacados de Grecia expresan su adhesión a la España nacional

Salamanca 16.—Por iniciativa del gran poeta griego, el más sobresaliente de la Grecia, Moderra Palamas, los intelectuales de aquel país han redactado un manifiesto de adhesión a la Causa nacional en el que entre otras manifestaciones de acendrada simpatía a España nacional se dice:

Los que firman estas líneas, están convencidos de que expresan el deseo y los votos fervientes de todos los griegos que tienen ideas sanas, para que este ataque contra el espíritu español fracase definitivamente y para que pronto la plena victoria de las tropas que luchan bajo el emblema de la santa Cruz permita a España recobrar el orden y la paz interior y entregarse a su reconstrucción que le hará una potencia importante entre las naciones europeas y para

Treinta y seis capitales de provincias están en poder de Franco

Y de quince puertos de mar importantes pertenecen a la España nacional nueva

Salamanca 16.—Hasta el 15 de Abril de 1938, fecha en que las fuerzas del Caudillo han ocupado la primera posición en el mar Mediterráneo, por la parte de Levante, el balance de la guerra es el siguiente:

De 50 capitales de provincias, 36 están en poder de las fuerzas nacionales, y los rojos solo dominan en 14.

De los principales puertos de mar, que son 15, están en poder de las tropas de Franco nueve, y seis los dominan aún los marxistas.

Nuestras fuerzas cuentan con todo el litoral Cantábrico; Vigo, Huelva y Cádiz en el Atlántico y Málaga y Vinaroz en el Mediterráneo, además de dominar totalmente el Estrecho de Gibraltar.

Entre otros puertos importantes dominan los nacionales totalmente los de Bilbao, Gijón, Vigo, Cádiz y Málaga y los rojos solo tienen los de Barcelona y Valencia, que están seriamente bloqueados.

De las dos fronteras, tenemos los nacionales la de Portugal y las dos terceras partes de la francesa.

A la España nacional corresponden la mayor parte de las provincias de Madrid, Guadalajara, Toledo, Tarragona y Lérida.

Las tropas nacionales han conquistado Huelva, Badajoz, San Sebastián, Toledo, Málaga, Bilbao, Santander, Asturias y Lérida.

Fallecimiento

A la avanzada edad de 91 años ha fallecido en esta capital doña Angela Olalla Toledan, madre política de nuestro distinguido amigo el industrial impresor de esta plaza don Francisco Morales.

Los funerales se celebrarán hoy, a las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial de la Compañía.

Enviamos a la familia de la finada nuestro sentido pésame.

Homenaje póstumo al general Mola

Suscripción para erigir una monumental cruz de piedra en el lugar en que murió, a causa de un accidente, el invicto general Mola y construir un camino de acceso a la misma:

Suma anterior, 1.475 pesetas.

Don José Osuna Pineda, 5 pesetas; doña Dolores Sánchez de Guerra, 5; don Rafael Guerra (Guerrita), 5; don Francisco Marroyo Gago, 5; don Antonio Carrasco Heredia, 5; don Antonio Ruiz, guardia de Asalto, 5; don José Pablo Barbudos, 2; don Antonio Ullastres, 5.

Suma hasta hoy, 1.512 pesetas.

Disposiciones oficiales

La Fiesta del Libro.—Acuñación de monedas de veinticinco céntimos

El «Boletín Oficial» del Estado ha publicado los siguientes decretos:

Disponiendo que el 23 de Abril se celebre en toda España liberada la Fiesta Nacional del Libro Español en todas las Universidades, Institutos, Escuelas y establecimientos de enseñanza general.

Tendrán lugar las sesiones solemnes en ensalzamiento del libro los días 22, 23 y 24. Los Ayuntamientos concederán permisos gratuitos para la instalación de puestos de venta de libro en la vía pública. Todas las librerías y puestos de venta de libros venderán los mismos durante los citados días con rebaja del 10 por 100 sobre su precio ordinario. El Ministerio de Educación concederá un premio de mil pesetas al artículo periodístico que cualquiera de los tres citados días se publique y reúna los mayores méritos como estímulo de amor al libro. La propuesta para la concesión del premio se formulará por la Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid, constituida en la España nacional.

Autorizando al ministro de Hacienda para poner en circulación monedas de 25 céntimos, aleación cobre-níquel, con peso de siete gramos, por un total de cinco millones de pesetas; ostentarán en el anverso una alegoría en que conste yugo, cinco flechas y emblema del nuevo Estado, con inscripción España una, grande y libre 1937. Segundo Año Triunfal; reverso: un escudo de España y una rama de laurel con inscripción de 25 céntimos.

Ha sido firmado el acuerdo anglo-Italiano

Francia reanuda sus relaciones comerciales con Italia e inmediatamente comenzarán las negociaciones diplomáticas entre ambos países

En Barcelona reina gran confusión

Barcelona 16.—El avance de las tropas del Generalísimo Franco sobre el Mediterráneo, ha producido enorme confusión en Barcelona.

Se sabe que los dirigentes y autoridades rojas ocultaron la noticia para poder ganar tiempo en su huida a Francia.

El interés principal de las masas obreras era averiguar cuáles eran los paraderos de Azaña, Prieto y otros destacados personajes marxistas.

Como quiera que corrió el rumor de haberse fugado Companys, una manifestación acudió a la Generalidad, exigiendo su presencia.

Companys salió a un balcón, desde donde pronunció unas frases y los manifestantes exigieron entonces conocer el paradero de Azaña y Prieto.

Los guardias acudieron y lograron disolver la manifestación.

Los conflictos sociales de París

París 16.—Este medio día cumplía el plazo para ser evacuadas todas las fábricas de París, ocupadas por los obreros huelguistas.

Patrones y obreros aceptaron la propuesta del ministro del Trabajo, acerca del nombramiento del director de Trabajo, para actuar como árbitro en la cuestión de los salarios mínimos.

Parece que el último acuerdo recaído por los obreros es reanudar el trabajo el próximo martes, si la fórmula que presente el delegado del Gobierno les es favorable.

Ya no se atreven a mentir

Barcelona 16.—A la una de la noche se facilitó el parte oficial de guerra del Gobierno Negrín.

Decía que los soldados de Franco habían llegado al mar Mediterráneo y que Cataluña quedaba cortada del resto de la zona roja.

A las tres de la madrugada terminó el Consejo de Ministros y la mayoría de los ministros se retiraron, quedando los restantes reunidos en sesión permanente.

Los Oficios del Sábado de Gloria en la Catedral

Ayer, a las ocho y media de la mañana, dieron comienzo en la Santa Iglesia Catedral los Divinos Oficios del Sábado de Gloria.

En la capilla del Cardenal se verificaron las ceremonias de la bendición del fuego y la de hacerse la luz.

Ofició el canónigo, dignidad de Chantre, don Constantino Montilla y López del Moral, asistido de los beneficiados don Guillermo Moreno y don Fernando Rodríguez Martín.

Desde la mencionada capilla, se dirigió la comitiva formada por el Cabildo Catedral y Cuerpo de Beneficiados, precedidos de la Cruz Catedralicia de cristal, al altar mayor.

Seguidamente, el beneficiado señor Rodríguez Martín, cantó la «Angélica» y a continuación los canónigos cantaron desde el coro, turnándose, las doce profecías.

Después se organizó una procesión integrada por el clero, que dirigió a la capilla bautismal, en donde se efectuó la bendición de la pila y del agua, verificándose la del cirio pascual.

La comitiva regresó al altar mayor, entonando la Letanía de los Santos.

Inmediatamente, cambiáronse los ornamentos de luto por blancos, para oficiarse la misa de Angelis, en la que ofició el señor Montilla, asistido de los beneficiados señores Moreno y Ogasón.

Al entonar el celebrante el «Gloria in excelsis Deo», descorrióse el velo que cubría el altar mayor, las campanillas del coro tocaron a Gloria y se interpretó al órgano una marcha triunfal.

En el momento de alzar fué interpretado el himno nacional.

Terminada la misa, el Cabildo cantó «Visperas» solemnes.

A estos Oficios asistieron numerosos fieles.

Amenaza de huelga en Londres

Londres 16.—El Comité de los Sindicatos obreros de la electricidad ha anunciado que si no se dá satisfacción inmediata a sus peticiones de mejoras, se declararán en huelga en Londres, paralizándose todos los trabajos.

El Subcomité de No Intervención

Londres 16.—El Subcomité de No Intervención, se reunirá el próximo día 25, para examinar los problemas pendientes de resolución.

Flandín embajador extraordinario de Francia en Roma

París 16.—Asegúrase, que el expresidente del Consejo, Flandín, será nombrado embajador extraordinario de Francia en Roma.

Restablecimiento de las relaciones comerciales entre Italia y Francia

Roma 16.—El ministro de Negocios Conde Ciano y el encargado de Negocios de Francia, han firmado un acuerdo para el funcionamiento normal de las relaciones comerciales, económicas y financieras, que entrará en vigor el próximo día 1.º de Mayo.

Ha sido firmado el acuerdo anglo-italiano

París 16.—Se ha sabido oficialmente que ayer fué firmado en Roma el acuerdo anglo-italiano.

El texto del acuerdo no se dará a conocer hasta esta noche y se espera con gran impaciencia en los círculos políticos y diplomáticos.

Se conviene por todos los grupos políticos en que con la firma del acuerdo anglo-italiano, se aumenta la seguridad colectiva, y se expresa la confianza de que aquel se hará extensivo a Francia, que inmediatamente mandará un embajador al Quirinal.

En los círculos diplomáticos se decía anoche que las negociaciones franco-italianas debían llevarse con diplomacia, sin perder ni ganar tiempo.

Daladier y Bonnet invitados a ir a Londres para conferenciar con el Gobierno

París 16. Se anuncia en Londres que el Gobierno británico ha invitado a Daladier y a Bonnet para celebrar con ellos una entrevista el día 27 del actual en Londres, en la cual se examinará con Lord Halifax la situación internacional y el problema de la defensa de ambos países, con los jefes de los Estados Mayores de Francia e Inglaterra.

Los madrileños conocen la noticia de la ocupación de Vinaroz

Madrid 16.—A primera hora de anoche el pueblo de Madrid supo por las emisoras de radio de la España nacional, que las tropas del Generalísimo Franco habían llegado al Mediterráneo, cortando todas las comunicaciones entre Cataluña y Levante y ocupando el puerto de Vinaroz.

A pesar de las precauciones adoptadas los madrileños lograron escuchar por la noche, por Radio Nacional, el parte oficial del Cuartel General del Generalísimo confirmando la ocupación de Vinaroz y el corte de toda clase de comunicaciones entre Cataluña y el resto del territorio rojo.

Las emisoras rojas dieron más tarde el nombramiento del general Miajas como jefe supremo del Ejército popular en todo el territorio, excepto Cataluña.

Miajas felicita al «heroico» Ejército marxista

Madrid 16.—Radio Madrid, en su emisión de las dos y quince de la madrugada de ayer, decía que el general Miajas había dirigido una alocución a todos los combatientes felicitándoles por su conducta y que hizo un llamamiento al pueblo y a los obreros madrileños para que lleven a cabo un nuevo sacrificio en defensa de la República.

Recordaba que luchaban por la victoria final que tenían muy próxima y requería a la retaguardia para acudir a la lucha, obligación de todo buen ciudadano.

Terminaba con un llamamiento a los combatientes en favor de la República y de la paz.

A los maestros

Hoy domingo, a las diez de la mañana, llegará de Sevilla el señor Iniesta-Inspector jefe de Primera Enseñanza agregado al Ministerio de Educación Nacional; lo que se comunica a los señores Inspectores, Maestros Nacionales y particulares de Córdoba y su provincia, por si tienen a bien acudir a la Estación Central de ferrocarriles a recibirlo y asistir después al acto que en su honor se celebrará a la hora y sitio que en la misma estación o en el tablón de anuncios de la Normal se dirá.

Se ruega todos los que se enteren de este anuncio, hagan el favor de comunicarlo a los maestros que couozcan.

LOS ESPECTACULOS

GRAN TEATRO

«La vida de la Bohème»

Ayer se estrenó en el Grau Teatro la opereta alemana «La vida de la Bohème», cuyos principales papeles han sido interpretados por los notables artistas Marta Eggerth y Jan Kiepura.

Este género de obras tan propio para la pantalla, por la diversidad de escenarios que pueden presentarse y el lujo en los vestuarios, alcanza en «La vida de la Bohème» sugerencias artísticas de extraordinaria belleza.

A la exhibición asistió numerosísimo público, que hizo grandes elogios de esta magnífica cinta, con la que la Empresa Guerrero ha inaugurado la temporada de primavera.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

«La Marquesita Gitana»

Aún tenemos en el paladar el grato sabor que nos dejara Estrellita Castro durante su última actuación en este teatro y anoche tuvimos ocasión de apreciar las múltiples facetas artísticas que domina.

Al frente de una Compañía de comedias andaluzas reparació ayer por la tarde Estrellita Castro en el escenario del Duque de Rivas.

Fué puesta en escena la comedia de ambiente andaluz titulada «La Marquesita Gitana», y el arte sin par de la simpatiquísima artista se nos mostró en toda su plenitud varia.

Los aplausos del numeroso público que llenaba el teatro premiaron la excelente labor realizada por Estrellita Castro y demás elenco de su compañía.